

直播间里赌石遭遇套路“一条龙” 六旬男子俩月刷光十几年退休金

一刀穷，一刀富，一刀让你穿麻布，这句话，是珠宝行业里“赌石”的形象比喻。而这其中，又以翡翠原石的赌石为甚，原石一旦被鉴定为翡翠，其价值便会上千倍暴涨。当这种线下都看不清、摸不透的“赌石”，来到网络直播间时会发生什么？如果是真的“赌石”，那就是看运气了，但如果遇上了“局”，那就会倒百分百的“霉运”。回忆起不到两月的赌石经历，65岁的李先生后悔不迭，刷进去的50余万元，相当于其十几年的退休金。



▲网上有不少翡翠原石售卖。

►李先生和对方聊天记录。

垃圾不入桶，报料快清运 “随手拍”守护清爽度夏

本报8月7日讯 垃圾不分类，随手丢路边，这是让周边居民十分反感的不文明现象。夏天的生活垃圾产量高、变质快，放置时间一久易散发异味，招引蚊虫。为了精准、高效地整治这些现象，广大市民踊跃使用“文明青岛随手拍”，正在担负起城市文明守望者、脏乱整改督查员的角色。

“我路过小区垃圾桶时，发现有一些垃圾堆在桶外面，气味难闻，路过的人都捂住口鼻绕道走。”家住胶州市胶北街道的陈先生在小区里发现了垃圾随意堆放的问题，于是拍照上传到小程序。“之前我们社区动员过大家注册‘随手拍’小程序，我就想把这个问题上传上去，希望职能部门及时处理。”陈先生说。

据悉，陈先生上传的问题由胶州市胶北街道负责处置。“我们在接到问题线索后，立刻通知物业环卫工作人员到该处垃圾分类点核处，及时清理了这一处没有入桶的垃圾。下一步，我们将加大垃圾清运频次，做好垃圾分类的宣传

推广，努力为市民群众创造干净整洁的生活环境。”胶州市胶北街道工作人员告诉记者。

“文明青岛随手拍”上线以来，已成为市民反映卫生脏乱问题的有效渠道。据悉，推进垃圾分类工作被列入今年市办实事，目标是打造市区垃圾分类五星小区200个，农村生活垃圾分类示范镇(街道)15个、示范村(社区)200个。截至7月底，市区已有139个小区通过五星小区验收，完成年度任务量69.5%；农村有15个镇(街道)、200个村(社区)全部开展示范创建。

日前，“文明青岛随手拍”的积分奖励功能正式上线，市民每成功上传一个有效线索，可自动获得1积分，每累计20积分可兑换10元现金红包。另外，每季度对全市积分前100名的市民进行二次奖励，奖励现金100—300元。欢迎市民发现问题及时报料，帮助有关部门快速整改，共享整洁健康、美丽和谐的文明生活。

(观海新闻/青报全媒体 记者 张晓楠)

►翡翠鉴定师主动“找上门”

李先生家住市北区，今年65岁的他，退休前是一名工人，目前每月退休金不到四千元。回忆起此次赌石经历，李先生直言就像是做了一场梦：今年4月，李先生的手机收到一条短信，一名自称翡翠鉴定师的女子，希望能加上微信，以便向其推荐玉石原料直播。加上微信后，这名女子向李先生介绍了直播操作流程。5月，女子向李先生发来了微信小程序的直播间链接，进入直播间后，原石售卖人、主持人和众多买家都在里面。售卖人拿出一块原石后，主持人会与其讨价还价，“压”到最低价后，会让众多买家来决定是否参与。“一般情况下，是十人一组或八人一组，凑齐后就可以‘上车’了。”李先生告诉记者，赌石并不是切开原石，而是通过手段，来确定原石品相，差一些的就是“乌鸡”，好一些的是“小飞”，更好的是“大飞”。第一晚，李先生就“见识”到了赌石的豪横：他在投入1.3万余元入股后，原石被“切开”发现是“乌鸡”，只“赚”了100余元。这一单，李先生损失1.2万多元。李先生没能赚钱，但直播间里的另外两场赌石活动，入场者则“赚”了个盆满钵满。“有一组四人‘上车’，每个人‘赚’了上百万元；另外一组10人‘上车’，每人12万元，‘切开’后原石‘大飞’，卖了6000多万元，每人都‘赚’翻了。”这样的场景，让李先生印象格外深刻，也让他深陷其中不能自拔，幻想着也能有那样的好运。

►两个月刷进50余万元

就这样，从5月到7月，几乎每天晚上的直播赌石活动，李先生都会参加，一次花费最高上万元，最低也有几千元。李先生告诉记者，因为短期大量金额支出，他的一张银行卡还曾短暂被封，后来办了一张又被封了。参与次数多了，李先生慢慢发现了“猫腻”，为什么每次自己参与的局，成功率都很低，大部分被“切开”后都是“乌鸡”，而直播间里的另外几名熟客，往往参与时就能赌成，且几乎每次都十几万、上百万元的“赚”？带着这些疑问，李先生私底下找到了直播间的老师。老师告诉李先生，下一次直播遇到好的原石会叫他名字，这时大胆加注稳赚不赔。李先生听从老师建议，果然在下一次直播时，轻松“赚”了7000余元。又一次直播，李先生在老师“指点”下，又“赚”了1.1万多元。为感谢老师的好意，李先生特意在青岛采购了海鲜等特产邮寄过去。就在他幻想着还能在老师“指点”下回血时，又一次直播过程中，画面外传来类似执法部门的声音，老师等人随后消失。再之后，李先生就无法再参与到活动中，连直播间链接也收不到了。

从5月入场到7月莫名被“退”，李先

生前后刷进去50余万元，相当于他十几年的退休金，其中除了30余万元是积蓄外，还有20余万元是贷款。血汗钱就这样不见了，“反省”过来的李先生誓要讨一个说法，于是开始到处联系。过程中，这家名为瑞丽市祖宏珠宝行的公司，发来了一份需要李先生签字摁手印的协议，随后退还给了其2万元。因为转账用了李先生妻子的银行账户，妻子得知后感觉李先生被骗，李先生再次找到这家公司。工作人员随后又发来一份协议，需要李先生妻子签字摁手印并提供身份证复印件，表示退还一万余元后双方已全部解决了此事，没有任何争议了。李先生认为，自己很可能被套路了。如今，他只希望，能拿回辛苦攒下的血汗钱。

►直播间“赌石”套路多

李先生的遭遇，并非个例。记者在网上搜索发现，类似直播间赌石的案例已被多家媒体报道。在被警方公开查处的案件中，犯罪嫌疑人交代，团队在瑞丽市某珠宝城租用店铺进行网络直播。直播时，5人分别扮演主播、货主、顾客(水军)、收购物商等角色，甚至一人还开辟多个网络账号充当“水军”，营造出一种销售火爆、机不可失的假象，让被害人失去理智和判断力，最终上当受骗。直播时的所谓原石，其实也是边角料，并不是翡翠原石，每公斤才35元。但这些石头搬进直播间后，动辄标价几万元。

7日下午，记者多次拨打与李先生联系的工作人员电话，想要了解直播情况，但均无人接听。下午3时许，工作人员回复电话，记者说明沟通意图后，对方称与记者无关，随即挂断了电话。

对此，市政协常委、山东正航律师事务所主任李秋航认为，赌石是一种射幸行为，其行为结果具有不确定性。“神仙难断寸玉”，赌石这种交易方式不同于其他行业，到手商品的优劣真伪与个人运气有很大关系，买家因看重了可能“一夜暴富”的高回报性而投机下注，却选择性地忽视了其背后的高风险。建议有赌石意向的买家，参与交易前应做好充分准备，量力而行，投机性行为很难做到算无遗策，一旦决定参与赌石，就应承担相应风险。如果赌石直播间搞虚假转账或者“水军”，则涉嫌诈骗罪。直播赌石，由于无法直接感受原石真实性状，消费者会承担更高的风险。因此，经营者在直播间对于原石品相、窗口等的展示和描述，直接影响了消费者的选。此外，消费者在进行翡翠原石等特殊商品的大额交易时，要提高风险防范意识，可通过录制屏幕的方式保留直播间商品介绍视频，要在充分了解商品信息的前提下，谨慎理性购买。

目前，李先生已向警方报案。本报也将持续关注事件进展。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

青岛市城市供水水质公报

2023年8月2日，青岛市水务管理局对我市市内三区城市供水水质进行了抽检，现将抽检结果公报如下：

市内三区共抽检3个水厂出厂水水样和20个管网水水样。所有受检出厂水的8项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)，出厂水和管网水受检水样合格率均为100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。